

## 《土壤污染防治行动计划》发布

# 严重污染地块不得建学校、住宅区

本报讯 国务院《土壤污染防治行动计划》5月31日正式发布。“土十条”是当前和今后一个时期全国土壤污染防治工作的行动纲领。加上此前已经发布的“大气十条”和“水十条”，我国正式建立起了对于水、气、土的综合防治规划。

根据“土十条”，我国到2020年土壤污染加重趋势得到初步遏制，土壤环境质量总体保持稳定；到2030年土壤环境风险得到全面管控；到本世纪中叶，土壤环境质量全面改善，生态系统实现良性循环。“土十条”还对土壤安全利用提出了具体要求，明确指出重度污染的严格管控类土壤要严禁种植食用农产品。

### 重度污染土壤严禁种植食用农产品

据专家介绍，近年来发生的土壤污染事件主要集中在农产

品安全和人居环境安全两大方面。

“土十条”提出，要实施农用地分类管理，保障农业生产环境安全。要划定农用地土壤环境质量类别。按污染程度将农用地划分为三个类别，未污染和轻微污染的划为优先保护类，轻度和中度污染的划为安全利用类，重度污染的划为严格管控类，以耕地为重点，分别采取相应管理措施，保障农产品质量安全。

要加强对严格管控类耕地的用途管理，依法划定特定农产品禁止生产区域，严禁种植食用农产品。实行耕地轮作休耕制度试点。到2020年，重度污染耕地种植结构调整或退耕还林还草面积力争达到2000万亩。

### 避免严重污染地块再开发为学校、住宅区

“土十条”还提出实施建设用地准入管理，防范人居环境风

险。自2017年起，对拟收回土地使用权的有色金属冶炼、石油加工、化工、焦化、电镀、制革等行业企业用地，以及用途拟变更为居住和商业、学校、医疗、养老机构等公共设施的上述企业用地，要开展土壤环境状况调查评估。调查评估结果向所在地环境保护、城乡规划、国土资源部门备案。土地利用和城镇建设时，也要尽量避免严重污染地块再开发利用为学校、住宅区。

拟开发为农用地的，有关县(市、区)人民政府要组织开展土壤环境质量状况评估；不符合标准的不得种植食用农产品。

“土十条”还提出要开展污染治理与修复，改善区域土壤环境质量。首先要明确治理与修复主体，按照“谁污染，谁治理”原则，造成土壤污染的单位或个人要承担治理与修复的主体责任。

### 建立终身追责制

“土十条”明确，地方各级人民政府是实施本行动计划的主体，要于2016年底前分别制定并公布土壤污染防治工作方案，确定重点任务和um工作目标。“土十条”提出，强化地方政府土壤污染防治责任，通过建立终身责任追究机制，落实政府、企业责任。

对土壤环境问题突出、区域土壤环境质量明显下降、防治工作不力、群众反应强烈的地区，要约谈有关地市级人民政府和省级人民政府相关部门主要负责人。对失职渎职、弄虚作假的，区分情节轻重，予以诫勉、责令公开道歉、组织处理或党纪政纪处分；对构成犯罪的，要依法追究刑事责任，已经调离、提拔或者退休的，也要终身追究责任。

(北晚)

## 湖南一中学水塔垮塌致2死

本报讯 昨天，记者获悉，湖南省新宁县安山中学发生的水塔坍塌事故已造成1人当场死亡，5人受伤，其中1人因伤过重，医院全力抢救无效于昨天凌晨不幸死亡。目前，4名受伤学生正在医院接受治疗，已无生命危险，学校上课正常。

据新宁县委宣传部官方网站发布的消息称，昨天凌晨，新宁县教育局对安山中学校长林睦彦、副校长肖立业作出停职接受调查的决定。

(重晨)

## 锦州免费开放100个公共场所哺乳室

据新华社沈阳6月1日专电 淡粉色墙壁上绘有卡通图案，哺乳室内设有隔断，尿布替换台、饮水机、消毒设施一应俱全……锦州近日在全市免费开放100个公共场所哺乳室，保护母婴隐私，让“吃奶的婴儿”外出不再挨饿。

数据显示，我国6个月以内婴儿的纯母乳喂养率较低，公共场所哺乳室缺失是重要原因之一。

据了解，100个哺乳室主要分布在锦州市辖区及各县(市)的车站、机场、医院、早教机构、大中型购物场所、公园、旅游景区、写字楼等人员密集、流动性大的场所，以及女性较为集中的机关、企事业单位。

哺乳室10—20平方米不等，建在通风条件好、温度适宜的位置，有明显标识。哺乳室内部的墙壁和软隔断统一为淡粉色，墙面喷绘有卡通图案，室内配有方便清洗的冷热水洗手池、更换尿布的平台，还有饮水机和消毒设施。部分哺乳室还配备空调、婴儿床、置物柜、电源插座等设备。

## 武汉开启看海模式

昨天凌晨3时至上午10时，武汉市出现大到暴雨天气，积水导致民众出行不便。

据当地水务部门消息称，降雨中心位于江南地段，其中洪山、光谷地段降雨量达97—115毫米，全市20处地段出现积水，多处道路被淹，不少轿车被困。不少市民纷纷发朋友圈，称在武汉看到海了，上班只能靠开船。

(小腾)



## 北京首批涉黄主播黑名单公布:40人被永久封禁

本报讯 六间房、酷我(聚星)、花椒、在直播、映客、69秀(玖秀)、陌陌和黑金直播9家直播平台的40名主播因涉黄被永久封禁，这是自4月13日北京20家网络直播平台公布《北京网络直播行业自律公约》后，因违规首批被列入主播的黑名单，“对于为何没有发布详细黑名单内容”，北京市文化执法总队网络执法队长沈睿表示，名单已经上报文化部，需文化部批准后才能统一发布。

5月31日上午，在北京文化执法总队、北京网络文化协会召开新闻通报会，通报了《北京网络直播行业自律公约》实施一个多月以来的情况。协会负责人表示，目前，公约的落实基本到位。

有主播上了黑名单的映客网站的负责人表示，为了对主播监管，该网站成立了800人的审核队伍，高峰时，有300人在线进行审核，但是每天仍有50人因在直播中有低俗行为被处罚，每天因

直播中抽烟被处罚的达4000人，这些违规主播情节严重程度被处以4个小时停播，有的被永久停播。

为何在直播中抽烟也会被认定为违规受到处罚？该负责人表示，按照相关规定，北京市很多地方都是禁烟的，因此在直播过程中也不能抽烟，另外抽烟和吸毒不好界定，因此一旦发现主播在直播过程中抽烟，30秒内直播将被封停。

今年4月，新浪、搜狐、优酷、百度等20家网络直播平台共同发布了《北京网络直播行业自律公约》，《公约》内容包括主播需要实名认证、网络直播视频保存不低于15天，不为18岁以下主播提供注册通道等内容。同时，一批主播被纳入“主播黑名单”，进入黑名单的主播将不得再被网络直播平台雇用，而这份名单还在不断更新中。

(法晚)

## 研究生命丧导师工厂案:实验违法违规

本报讯 5月23日15时左右，上海市青浦区练塘镇蒸淀社区朱枫公路6186弄21号富民开发区内的上海焦耳蜡业有限公司发生爆炸事故。事故共造成近200平方米建筑坍塌，造成李鹏等3人死亡。

5月31日，上海市安监局表示，经初步调查，该公司法定代表人为张建军，实际控制人为张建军，系华东理工大学能源化工系副教授。5月23日上午，张建军和他的学生(华东理工大学研究生李鹏)，携带危险物品，至该公司违法违规“实验”，并安排两名员工协助后离开外出。当天15时许，发生事故。

目前，该公司法定代表人及实际控制人因涉嫌犯罪已被青浦公安分局刑事拘留。公安、安监等相关部门正在抓紧调查事故，已委托相关机构进行现场采样，事故原因正在调查中。

(解日)

## 不满设卡收费影响客流 丽江古城商户罢市

本报讯 昨天上午，云南丽江古城上千家商户集体罢市，抗议古城保护管理局设卡收费。古城内一家商户称，去年7月开始，古城保护管理局开始在进入古城的100多个路口设卡，向进入古城的游客收取80元的“古城维护

费”。收取费用后，古城游客骤减，白天路上几乎没有游人，导致商铺亏本经营。

一位经营工艺品的商户刘先生称，去年7月之前其每天收入1万元，管理方收取古城维护费后，其商铺每天收入降到2000多元，

店内每天的租金和员工工资就4000多元，店铺处于亏损经营状态。刘先生称，昨天上午，几乎所有丽江古城商铺集体关门罢市，抗议设卡收费。一名酒吧工作人员表示：“很多游客都不愿意买票进来，游客数量至少比以前减少

了50%”。此名工作人员表示，此次罢市预计在3天左右。

古城区委宣传部外宣办负责人回应称，目前，丽江市相关部门已介入调查此事。世界文化遗产丽江古城保护管理局负责人已到现场，给商户做思想工作。(京华)